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Los cortocircuitos entre espiras o entreenrollamientos de una
bobina pueden descubrirse con facilidad con el aparato que
describiremos. Hasta las bobinas de pocas espiras pueden
probarse sin problemas y con excelente confianza.

: D escribiremos un aparato que tal
vez muchos lectores no conczean

peroquepartedeunprineiplomuysimple
que permite detectar cortocircuitos con
eficiencia entre las espiras del enro-
llamiento de las bobinas, al igual que
pequenas inductancias.

Como funciona con pilas, todo lo que
exige es que la bobina esté con sus ex-
tremosdesconectadosdecualquiercarga
y que pueda encajarse en el sensor que
es una varilla fina de ferrita.

Colocandolabobinaenesavarilla(que
le servira de ndcleo) si hubiera un cor-

toeircuito entre espiras o contacto entre
enrollamientos, laagujadelinstrumento
cambiara de posicién indicande ese
hecho. ;

Para los lectores que gustan hacer
experimentos con circuitos de alta fre-
cuencia y que, por consiguiente, usan
muchas bebinas, ¢l aparato resulta in-
dispensable.

Coémo funciona

El efecto de inductancia de una bo-
bina sélo se hace presenteen uncircuito
si hay carga, Esa carga puede represen-
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Una bobina con espiras en corto
hiace efecto sobre el circuito X1,
pues representa una carga R.
Una bobina ablerta no hace nin-

giin efecto sobre el circuito.
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ESPIRA EN CORTO

-

Una espira en corto representa
una carga R que se reflefa en el
comportamiento del circuito.

tarse por un circuite conectado en los
extremos o tenlendo espiras en corto,
como lo muestra la fig. 1.

Es asi que el efecto de autoinductan-
cia en un circuito no se manifiesta silos
extremos de la bobina estuvieran abier-
tos. Ahora, como una hobina con una
espira en corlo representa una carga, su
colocacion en el circuito representa un
efecto, el que no existiria si el corto no
existiera (figura 2).

Pues bien, lo que hacemos entonces
esarmar un circuito oscilante que opera

por Newton C. Braga’

BOBINA CON
ESPIRAS EN CORTO
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La aguja indicadora “'cae” si exiy
ten espiras en corto en la bobing
a prugba,

NUCLED D€
FERRITE

alrededor de 12 MHz v cuya bobina 0s-
ciladora tiene un nicleo de territa
accesible.

Ese mismo niicleo de territa trasmite
la senal generada a un indicador cons-
tituido basicamente por un diodo y un
viimetro. '

Si se coloca una bobina con espiras
en corlo de manera que rodee el nicleo
de territa, el efecto sobre el circuito serd
de amortiguamiento con cambios de
frecuencia, y hasta puede producirse la
detencion de las oscilaciones lo que se
acusara de inmediato con una caida
marcada de la aguja del indicador (fig.
3). Si la bobina estuviera en buenas
condiciones, su colocacidn en el nicleo
no afectaré el funcionamiento y no se
movera la aguja. ;

Si hubiera cortocircuito entre enro-
llamientos podremos detectarlo me-
diante 1a simple conexién de un alambre
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DETECTOR DE CORTOS EN LAS BOBINAS

CONEXION

e R R

Procedimiento para encontrar es-
piras de bobinados diferentes de
un transformador en corto,

del enrollamiento a un alambre del otro
enrollamiento. Con el corto, eso repre-
sentard un aro que alterara la oscilacion
del circufto con 1a consiguiente caida del
indicador (fig. 4).

Con los componentes usados el cir-
cuito opera en una [recuencia de alrede-
dorde 10MHz peroestevalornoeseritico.
{Con él pueden detectarse cortos que
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Placa de circuito impreso,

correspondan a una sola espira en una
bobinat

Montaje

En la figura 5 damos el diagrama
completo de nuestro detector.

Enlafigura6tenemos unmontaje que
tiene como base una placa de circuito
impreso. Elmontajenoes critico, Eliinico
componente que exige algun cuidado es
la bohina y se efectiia como lo muestra
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Diagrama esquemidtico del aparato.
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la figura 7.

Usamos una varilla bastante fina, de
territa, para poder probar bobinas de
diametro chico ya que debemos encajar-
las en 1a varilla. La bobina L1 consta de
30 espiras de alambre 28 o de alambre
fino cormun, en tanto que L2 consta de
15 vueltas de alambre 28 o alambre
comiin L2semontaalladodeL] oencima
de L1, ya que eso no es critico,

El instrumento es un vimetro de
200p4, y el ajuste del punto ideal de
funcionamiento se efectta mediante un
potencidmetro (P1) (“trim-pot?). _

Los capacitores son tedes cerdmicos
de buena calidad; la alimentacidn
proviene de 4 pilas chicasylas resistencias
pueden ser de 1/8 o de 1/4W con una
tolerancia hasta del 20%. Usamos el
{ransistor BF494, pero cualquier NPN
oscilador de RF que llegue a los 10MHz,
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DETECTOR DE CORTOS EN LAS BOBINAS

FERMITE
{L/Le)

Sugerencia de la disposicion de
los elementos en una caja conla
colocacidn de la bobing Lx a
prueba, envolviendo el ntleleq de

la bobina L1{i,.

como el BF495. 2N2218, elc,, sirve,

Prueba y uso

Cologuelas pilasenel soportey conee-
te S1. Ajustando P1 haga que la aguja
marque 3/4 del maximo de la escala.

Si 1a aguja tiende a sefalar valores
negativos (para la lzquierda) invierta el
diodo. Si la aguja no se mueve significa
que €l aparate no estd oscilando, y en-
tonees hay queverificarel transistorylos
demas componentes de la etapa oscila-

dora. Con el instrumento ajustado, en-
caje una bobina cualquiera en el niicleo
como muestra la figura 8. Las terminales
de 1a bobina deben estar abiertos y la
bobina no debe tener nicleo. Si hubiera
corto, la aguja del instrumento caera.

Para probar transformadores, verifi-
cando si existen cortos entre los enrolla-
mientos, conecte un alambre de un en-
rollamienito a un alambre de otro, Los
demis alambres deben estar desconec-
tados,
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CIRCUITOS & INFORMACIONES

DIODOS

A @ ' X

1N4001 A TN4007

CORRIENTE

onda completa

1N4001
1N4002
1N4003
1N4004
~ 1N4005
1N4008
1N4007

VRpm = tension inversa de pico maxima
Vg = tension méaxima en circuito rectificador de media onda con carga
capacitiva

media onda

50 25 06
100 50 06
200 100 06
400 200 0.6

600 300 086 -
800 400 0,6
1000 800 0,6

1,25
1,26
1,25
1,25
125
1,26
1,25
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